希伯來文「發怨言」大體意思是抱怨、發牢騷。這是人外在的情緒表現,代表內 心深處對自己的遭遇要向人表達不滿,拒絕接受自己的現況,要責怪別人,埋怨 他人。

最近在主日崇拜講道,講及民數記,若看畢整卷書,會看到以色列人多次「發怨言,發牢騷」,為甚麼他們會發怨言呢?個人看,有以下幾點:

## (1) 他們不滿現狀

以色列人在曠野時,三次見沒有水喝,發出怨言,就是不滿沒有水喝的現狀,其中一次,民數記20:2-5「會眾沒有水喝,就聚集攻擊<u>摩西</u>、<u>亞倫</u>。百姓向<u>摩西</u>爭鬧說:「我們的弟兄曾死在耶和華面前,我們恨不得與他們同死。你們為何把耶和華的會眾領到這曠野,使我們和牲畜都死在這裡呢?你們為何逼著我們出<u>埃及</u>,領我們到這壞地方呢?這地方不好撒種,也沒有無花果樹、葡萄樹、石榴樹,又沒有水喝。」

不滿現狀,許多時,因為 **向前** 作比較,不及從前,不及在埃及,發出不滿,也會 **向橫** 比較,發出不滿。如:有人很高興因僱主加了他薪金二百元,但當他稍後發現和他同級的同事加了薪金三百元,他就馬上不滿而發牢騷,認為不公平,心有不憤,那時,不但不感恩,心也絕不感滿足。

## (2) 他們注目苦境

以色列人出埃及後,出埃及記14章記載埃及法老追襲以色列人,法老臨近時,以色列人發怨言。出埃及記14:11-12「他們對<u>摩西</u>說:『難道在<u>埃及</u>沒有墳地,你把我們帶來死在曠野嗎?你為什麼這樣待我們,將我們從<u>埃及</u>領出來呢?我們在<u>埃及</u>豈沒有對你說過,不要攪擾我們,容我們服侍<u>埃及</u>人嗎?因為服侍埃及人比死在曠野還好。』」

## 幾十年後的另一次:

民數記**21**:4-5「他們從<u>何珥</u>山起行,往<u>紅</u>海那條路走,要繞過<u>以東</u>地。百姓 因這路難行,心中甚是煩躁,就怨讟 神和摩西說:『你們為什麼把我們從 <u>埃及</u>領出來,使我們死在曠野呢?這裡沒有糧,沒有水,我們的心厭惡這淡薄的食物!』」

若我們今天遇到困難,在逆境,若也只注目苦境,只想到絕望,沒有前路, 必定也如當日的以色列人,大發牢騷,大發怨言。弟兄姊妹,讓我們一同學 習定睛仰望我們所相信的 神。

## (3) 他們輕信閒言

出12:37-38「<u>以色列</u>人從<u>蘭塞</u>起行,往<u>疏割</u>去,除了婦人孩子,步行的男人 約有六十萬。又有許多**閒雜人**,並有羊群牛群,和他們一同上去。」

民數記11:4-6「他們中間的閒雜人大起貪慾的心。<u>以色列</u>人又哭號說:『誰給我們肉吃呢?我們記得在<u>埃及</u>的時候不花錢就吃魚,也記得有黃瓜、西瓜、韭菜、蔥、蒜。現在我們的心血枯竭了,除這嗎哪以外,在我們眼前並沒有別的東西!』」

原來,以色列人出埃及時,混雜了許多「閒雜人」,這些閒雜人,簡單說,就是不信耶和華 神的人。以色列人經過幾十年後,仍然不確信耶和華 神所出的一切話,反而,相信**閒雜人**所說由貪慾的心所說的話,故一不如意,就發出怨言。

發怨言、發牢騷是 神所不喜悅的,甚至要受罰(民數記11:1),讓我們在以下的小故事中學習功課:

有一基督徒,一次,坐船旅行,船途中意外觸礁沉沒,這人幸 運地得以存活,飄流到一小孤島上。孤島荒無人煙,他在島上 等了很久,沒有船兒來相救,他只好利用海面散落漂浮的一些 木料搭建成一小屋,他就在小島上過著魯賓遜式的生活,並繼 續等待救援。

等了多天,基督徒不但焦慮,也感絕望。一天,他出去找吃的, 回來發現小屋被燒了,面對這樣的現況,他大發怨言,對 神 說:「神啊!太不公平了!我已經可憐,不知甚麼時候才有船隻 經過,可以來相救,若遲遲沒有,我就要死在這孤島上。為甚 麼還要把我唯一可以棲身的東西都拿走!」這位基督徒見到自己的苦境,一面哭,一面在向神發怨言。過了不久,一艘船兒竟然不用訊號,就是這樣開來,基督徒獲救了。

上了船,安頓後,這位基督徒問船長:「請問你是怎樣知道有人在孤島的?」

船長對他說:「船兒駛過時,我們看到島上有煙火,煙火就是訊號啊!」

這位獲救的基督徒聽到了,馬上跪下,禱告 神說:「 神啊! 求祢赦免我發怨言,得罪祢的罪。原來,若小屋不在適當的時間著火焚燒,就沒有發出訊號,我就不能獲救。天父啊! 感謝祢。」

願我們此刻,在順境中,要知足,要感恩,倘當下,正在逆境,困難時,請轉眼定睛仰望耶穌,不輕信閒言,全心相信耶穌的話,並效法祂。(以賽亞書53:7-8「他被欺壓,在受苦的時候卻不開口。他像羊羔被牽到宰殺之地,又像羊在剪毛的人手下無聲,他也是這樣不開口。因受欺壓和審判,他被奪去,至於他同世的人,誰想他受鞭打,從活人之地被剪除,是因我百姓的罪過呢?」)「不發怨言;不發牢騷」

(經文用和合本)